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В статье раскрыты вопросы особенностей организации образовательной среды для 
развития одаренных учеников общеобразовательных учебных заведений. Отображены от-
дельные результаты проведенного мониторингового исследования организации образова-
тельной среды для одаренных учеников отдельных городских и сельских учебных заведений 
Сумской области. Проанализировано и дано оценку эффективности организации образова-
тельной среды для одаренных детей в общеобразовательных учебных заведениях различных 
типов и форм собственности. 
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The article deals with the peculiarities of organization of educational environment for the 
development of gifted students of general educational establishments. Some results of monitoring 
study of organization of educational environment for gifted students in some rural and city educa-
tional establishments of Sumy region are shown. The efficiency and assessment of organization of 
educational environment for gifted students of general educational establishments of different types 
and forms of ownership are given. 

Key words: educational process, educational environment, gifted students, general educa-
tional establishments.

Розбудова державності в Україні зумовила нові тенденції розвитку освіти. Виникла на-
гальна потреба суспільства у творчих, діяльних, обдарованих, інтелектуально та духовно 
розвинених громадянах.

Центром моделей розвитку навчальних закладів нового типу є творча особистість, ін-
дивідуальна діяльність з обдарованими дітьми, які мають високий рівень інтелекту, що є на-
слідком як природних задатків, так і сприятливих умов навчання і виховання.

Створити освітнє середовище, побудувавши освітній процес так, щоб допомогти учням 
реалізувати індивідуальні якості, «не загубившись» серед однолітків, сприяючи переорієн-
тації репродуктивного мислення на творчого індивідуального конструювання, – завдання су-
часної середньої освіти, спрямованої на виявлення і розвиток обдарованої учнівської молоді. 

Питання обдарованості, а саме її визначення, класифікацію, умови виявлення і розвитку 
тощо, у різні періоди розглядали іноземні та вітчизняні науковці та практики (Б. Ананьєв,  
Ю. Бабаєва, Ф. Баррон, Л. Венгер, Ф. Гальтон, К. Гельвецій, Ю. Гільбух, Д. Гілфорд, В. Єфроїм- 
сон, М. Каратаєва, М. Карне, Г. Костюк, Н. Лейтес, Дж. Локк, А. Матюшкін, К. Платонов, 
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Дж. Рензуллі, Р. Розенталь, С. Рубінштейн, А. Савєнков, Д. Сиск, Л. Слободянюк, Р. Стерн-
берг, К. Тейлор, П. Торренс, І. Удовиченко, Е. Фромм, Б. Чижевський, В. Чудновський,  
В. Юркевич, Л. Якобсон та ін.) [6]. 

Метою нашої статті є висвітлення питання особливостей та можливостей організації 
освітнього середовища для розвитку обдарованих учнів ЗНЗ різних типів і форм власності 
на сучасному етапі розвитку освіти.

Визначальним у формуванні успішної людини є розвивальне освітнє середовище нав-
чального закладу. Пріоритетним в освітньому середовищі навчальних закладів є орієнтація 
навчально-виховного процесу на потреби та очікування учнів у реальному житті. 

Основними складовими формування успішної та конкурентоздатної особистості є при-
родний інтелект, розвинена здатність до творчості, високий рівень самоосвітньої компетент-
ності, а також ефективна міжособистісна взаємодія тощо.

Метою розвитку здібностей учнів у середній освіті є допомога в реалізації індиві- 
дуальних якостей, переорієнтація особистості з репродуктивного стилю мислення на твор-
че індивідуальне конструювання, а отже, створення відповідного освітнього середовища з  
проекцією на формування обдарованої учнівської молоді, що охоплює просторово- 
предметні (інфраструктура, матеріально-технічна база закладу), соціальні (взаємовідноси-
ни суб’єктів освітнього процесу) та психодидактичні (організація, зміст, технології, методи,  
засоби навчання) чинники його побудови та організації [3; 4]. 

З метою відстеження особливостей і оцінювання ефективності, на сучасному етапі роз-
витку освіти, організації освітнього середовища для розвитку обдарованих учнів навчальних 
закладів різних типів і форм власності, нами було проведено моніторингове дослідження 
організації у 40 ЗНЗ м. Суми та Сумського району. Дослідження передбачало:

 y виявлення чинників впливу на формування освітнього середовища навчального за-
кладу, спрямованого на розвиток творчих здібностей учнів;

 y визначення рівня сформованості самоосвітньої компетентності в учнів та схильнос-
тей учителів до навчальної діяльності з обдарованими учнями;

 y аналіз ступеня співпадіння очікувань учнів щодо ефективності сучасного навчаль-
ного заняття у формуванні їхніх творчих здібностей та можливостей вчителів задовольнити 
відповідні потреби;

 y висвітлення можливостей організації освітнього середовища для розвитку обдарова-
них учнів ЗНЗ різних типів і форм власності на сучасному етапі розвитку освіти.

У дослідженні взяли участь 1090 респондентів, серед яких: 40 директорів ЗНЗ, 350 учи-
телів, 350 учнів, 350 батьків [5].

З метою вивчення рівня організації освітнього середовища ЗНЗ для обдарованих учнів, 
було запропоновано анкету для керівників навчальних закладів, результати якої дають змо-
гу констатувати, що основними методами виявлення обдарованості в навчальних закладах 
є: спостереження, діагностика та аналіз. Однак чинники впливу на ефективну організацію 
освітнього середовища для обдарованих учнів у ЗНЗ є досить різними (від методів навчання 
до тематичних заходів) (табл. 1) [5].
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 Таблиця 1
Чинники впливу на ефективну організацію освітнього середовища 

для обдарованих учнів у досліджуваних навчальних закладах

Чинники впливу на організацію 
освітнього середовища в ЗНЗ
(за результатами опитування)

Міські навчальні заклади Районні навчальні заклади

Методи виявлення обдарованості 
учнів у навчальних  закладах

88 % – спостереження;
68 % – діагностика та аналіз

80 % – спостереження;
53 % – діагностика та аналіз

Напрями психологічного 
супроводу освіти обдарованих 
учнів

80 % – діагностична робота 
(анкетування, спостереження);
48 % – відстеження 
індивідуальних досягнень;
76 % – вивчення навчальних 
інтересів

87 % – діагностична робота 
(анкетування, спостереження);
73 % – відстеження 
індивідуальних досягнень;
47 % – вивчення навчальних 
інтересів

Форми організації роботи з 
обдарованими учнями

88 % – гуртки;
64 % – секції;
52 % – наукові товариства 

100 % – гуртки;
47 % – секції;
6 % – філії МАН;
20 % – наукові товариства

Заходи ефективного розвитку 
обдарованих учнів

72 % – конкурси;
72 % – олімпіади;
66 % – співпраця з 
позашкільними закладами;
48 % – співпраця з ВНЗ

93 % – конкурси;
80 % – олімпіади;
60 % – співпраця з 
позашкільними закладами;
47 % – співпраця з ВНЗ

Педагогічні інновації, що 
використовуються у процесі 
управління навчальним закладом

96 % – моніторинг;
36 % – фандрайзинг 

85 % – моніторинг;
15 % – фандрайзинг

Причини неефективної організації 
діяльності з обдарованими 
учнями

56 % – недостатня 
оснащеність інформаційно- 
комунікативними засобами 
навчання

93 % – недостатня оснаще-
ність інформаційно- комуніка-
тивними засобами навчання;
33 % – незадовільне 
навчально-методичне 
забезпечення

Учителі-респонденти навчальних закладів, серед найбільш результативних заходів та 
способів ефективного розвитку обдарованих учнів, вбачають: конкурси, олімпіади та форми 
співпраці з позашкільними закладами, в яких можуть брати участь учні за напрямом науко-
во-дослідної діяльності (рис. 1) [5]. 

Таким чином, учитель, який працює з обдарованими дітьми, повинен мати високий рі-
вень ерудиції, професійної майстерності, бути готовим до постійної самоосвіти та самовдос-
коналення, а також захопленим і таким, що вміє захоплювати інших, гнучким щодо перегля-
ду власних думок та підходів. 

За результатами відповідей учителів-респондентів та з метою визначення їхньої схиль-
ності до діяльності з обдарованими учнями, було з’ясовано, що 98 % учителів здатні працю-
вати з обдарованими учнями, однак їм не вистачає активного саморегулювання процесу влас-
ного інтелектуального зростання, а отже, раціонального визначення спрямованості творчих 
інтересів вихованців. 

Викликає занепокоєння, що лише 48 % учителів вважають, що можуть долучитися до 
змін у діяльності з обдарованими учнями та лише 33 % вірять, що в найближчому майбутньому  
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Рис. 1. Заходи ефективного розвитку обдарованих учнів

зможуть відігравати важливу роль у процесах змін змісту, форм навчання і виховання об-
дарованих учнів. Самооцінювання здатності впливати на оптимізацію процесу організації 
навчальної діяльності з обдарованою учнівською молоддю вчителями міських і сільських 
ЗНЗ подано в таблиці 2 [5].

 Таблиця 2
Самооцінювання здатності впливати на оптимізацію процесу організації роботи 

з обдарованою учнівською молоддю вчителями

№ Запитання
Міські навчальні 

заклади

Сільські 
навчальні 
заклади

% ствердних відповідей

1
Чи вважаєте Ви, що сучасні форми та методи 
діяльності з обдарованими учнями можуть бути 
покращені?

54 97

2 Чи можете Ви долучитись до змін у діяльності з 
обдарованими дітьми? 61 35

3 Чи є у Вас ідеї, що сприяють значному покращен-
ню діяльності з виявлення обдарованих дітей? 39 25

4 Чи задоволені Ви пошуком нових методів 
розвитку здібностей дітей? 61 35

5

Чи вважаєте, що у близькому майбутньому 
Ви особисто будете відігравати важливу роль 
у принципових змінах змісту, форм, методів 
навчання і виховання обдарованих учнів?

32 35

Освітнє середовище, створене на навчальному занятті, є важливим осередком фор-
мування і розвитку творчих здібностей обдарованих учнів, що вчитель має осучаснити,  
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урізноманітнивши формами інтерактивної взаємодії, засобами розвитку творчості, нав-
чально-виховними ситуаціями, що сприяють успіху.

Нагальною потребою сучасного ЗНЗ є створення умов, за яких кожний учень мав би змо-
гу самостійно отримувати необхідну інформацію, використовуючи її для власного розвитку, 
самореалізації, розв’язання навчальних проблем. Таким чином, актуальним є формування са-
моосвітньої компетенції учнів [1]. З метою вивчення рівня сформованості самоосвітньої ком-
петентності, нами проаналізовано відповіді учнів (за результатами самооцінювання) на відпо-
відні запитання, результати аналізу яких дають змогу констатувати, що переважна більшість 
учнів-респондентів (81 %) уміють організувати власне робоче місце та час, працювати само-
стійно (93 %) або за алгоритмом (57 %) чи за допомогою комп’ютера (95 %), складати план 
(82 %) і конспект (85 %); написати реферат відповідно до вимог або без них (90 %); виконати 
творчі завдання (79 %); володіють навичками самоконтролю та самооцінювання (82 %) [5].

До того ж, серед негативних чинників розвитку самоосвітньої компетенції та результатів 
сформованості відповідної компетентності учнів, за результатами аналізу відповідей учнів-
респондентів, зафіксовано: 49 % з них не повністю реалізують власні можливості у нав- 
чанні; 16 % не вміють складати рецензії; 42 % не подобається виконувати практичні завдан-
ня; 41 % учнів не вміє висувати гіпотези; 41 % – не вміє самостійно складати алгоритми [5].

Сучасному суспільству необхідна випереджальна педагогіка з дієвою системою інте-
лектуального та психологічного розвитку особистості, що сприяє формуванню: творчого, 
критичного стилю мислення; вміння аналізувати будь-які проблеми, установлювати причи-
ново-наслідкові зв’язки, виявляти суперечності, прогнозувати можливі варіанти розв’язку 
навчальних завдань [2]. 

З метою вивчення відповідності очікувань учнів щодо ефективності сучасного навчаль-
ного заняття у формуванні творчих здібностей і можливостей вчителів задовольнити від-
повідні потреби, було проаналізовано відповіді респондентів-учителів, які підтвердили, що 
більшість з них задовольняють освітні потреби учнів, тому що 78 % учнів зазначили, що задо-
волена організацією гуртків, секцій, курсів за вибором, олімпіад, у яких вони беруть участь за 
власним бажанням та активно долучаються до виконання науково-дослідницької діяльності.

Опитування показало, що більшість учителів на навчальних заняттях навчають учнів: роз-
витку самостійного мислення (90 %), відстоювати власну точку зору (71 %), виступаючи поміч-
ником на навчальному занятті (76 %). Однак, згідно з результатами дослідження, більшість учи-
телів приділяє недостатню увагу окремим аспектам навчально-виховного процесу: не навчають 
навичкам створення та самопрезентації (20 % респондентів); не застосовують плани-картки для 
самостійного вивчення навчальної теми (26 %); не навчають складати рецензії (16 %); оптиміс-
тично сприймати навколишній світ (11 %); здатні висувати гіпотези (41 %) [5].

Спільна діяльність, співробітництво, спільне творення – це основні принципи організації 
освітнього педагогічного середовища, завдяки чому можливо досягти високих результатів у нав- 
чально-виховному процесі, за результатами якого батьки обирають для дітей навчальний зак-
лад, маючи конкретні критерії: географія розташування навчального закладу (56 %); викорис-
тання сучасних методик у навчально-виховному процесі (21 %); рекомендації знайомих (7 %). 
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Батьки-респонденти висловили побажання щодо поліпшення освітнього середовища у 
досліджуваних навчальних закладах, серед яких: використання інноваційних методик нав-
чання, виявлення, розвитку обдарованості; диференціація домашніх завдань; профілізація 
старшої ланки ЗНЗ; введення додаткових курсів на вибір (особливо тих, що сприяли б ре-
зультативному складанню державної підсумкової атестації та ЗНО дітьми); удосконалення 
позанавчальної діяльності у закладах та посилення співпраці з позашкільними навчальними 
установами, де функціонують наукові товариства МАН України; покращення матеріально- 
технічної бази навчальних закладів, зокрема навчально-методичної, комп’ютерно-
інформаційної тощо.

Ефективними, на нашу думку, напрямами організації освітнього середовища для обда-
рованих учнів у ЗНЗ різних типів і форм власності є:

 y введення до навчальних планів (інваріантного складника) курсів за вибором, на-
приклад «Основи самоосвітньої діяльності учнів»;

 y здійснення психологічного супроводу освітнього процесу у вигляді психологічного моні-
торингу, психолого-педагогічних консиліумів та колоквіумів, тематичних методичних порадників;

 y використання у навчально-виховному процесі інноваційних освітніх технологій; 
 y організація самоосвітньої діяльності учнів відповідно до блоків інформаційно-орга-

нізаційної моделі, серед яких: діагностика готовності учнів до самоосвіти (рівні самоосвіт-
ніх умінь та навичок, розумового розвитку, пам’яті, мотивації навчальної діяльності), умови 
формування самоосвітньої компетентності учнів (складання пам’яток, створення умов для 
пізнавальної діяльності) та самоосвітньої діяльності вчителів (визначення питань для само-
освіти, оформлення завдань програм для самоосвіти та карток-інструкцій, добір літератури), 
результативність навчально-виховного процесу (пропедевтична, проміжна, кінцева діагнос-
тика; коригування змісту, форм, методів, засобів навчання);

 y складання програми індивідуального розвитку вчителя (формування власної валео-
логічної компетентності засобами самодіагностики, саморозвитку та самокорекції), самороз-
витку творчої обдарованості учнів, самостійної пошукової пізнавальної діяльності учнів (за 
рахунок створення вчителями програм самостійного пошуку знань); 

 y формування у дітей навичок ефективного використання інформаційно-комунікатив-
них та інформаційно-комунікаційних технологій;

 y удосконалення методів і прийомів педагогічної техніки.
Таким чином, проведені дослідження та практичний досвід дають змогу дійти висно-

вків, що ефективно організоване освітнє середовище сучасних навчальних закладів, спрямо-
ваних на виявлення, підтримку і розвиток обдарованої учнівської молоді, має бути побудо-
ване з урахуванням: ставлення до дитини як до цілісної особистості, яка перебуває у процесі 
становлення та усвідомлює себе як частину мікросоціуму; розуміння вчителя як носія педа-
гогічної творчості, що свідомо та вільно обирає форми й методи навчання.

З огляду на це, ефективним в організації освітнього середовища для обдарованих учнів 
у ЗНЗ різних типів і форм власності вважаємо: визначення змісту освіти; відбір технологій; 
побудову структури освітнього процесу; створення єдиної неперервної системи урочної та 
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позаурочної освіти; організацію такого психолого-педагогічного супроводу. У комплексі це 
сприяло б оновленню змісту освіти та вдосконаленню організаційних форм (навчання обда-
рованих учнів за індивідуальним навчальним планом тощо), створенню оптимальних умов 
для розвитку інформаційної та комунікативної компетенцій учнів, реалізації їхніх інтелек-
туальних нахилів та вподобань, формуванню самоосвітньої компетентності учнів загально-
освітніх та спеціалізованих навчальних закладів міської та сільської місцевості, а також усіх 
типів і форм власності.

Перспективами наших подальших розвідок вбачаємо вивчення особливостей профіль-
ного навчання географії учнів старшої ланки ЗНЗ. 
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